

恬静的水乡田园小镇——荷兰羊角村

A tranquil rural town with rivers and lakes
— Giethoorn, the Netherlands

■文、图 / 刘少才



恬静优雅的环境

荷兰地势平坦，拥有高质量的道路交通和完善清楚的交通路标，如果条件、时间、体力等允许的话，可以选择骑行游荷兰，那样，不论你去哪个景区、景点、城镇观光，沿途风光都会尽收眼底，可以深度体验荷兰的自然风光，而且你的相机会满载而归。

我的荷兰骑行

我的行程是从阿姆斯特丹骑单车去羊角村，羊角村的风景如世外桃源。两地相距少说也有 120 公里，这 120 公里不是距离，而是风景，而且在荷兰

骑自行车出行是很高雅前卫的出行方式。荷兰是自行车王国，自行车的数量是总人口的 1.3 倍，而且还有一流的自行车专用道，在荷兰自驾不如骑行。

到荷兰骑行，不一定非得自带自行车，因为荷兰有许多租自行车的摊点，如骑行到羊角村，很多人都是租自行车前往，沿途还有很多民宿也会提供租车服务，参考价格：单人车 10 欧元 / 3 小时，15 欧元 / 天；双人车 20 欧元 / 3 小时，35 欧元 / 天。从阿姆斯特丹出发，越接近羊角村，就越有诗情画意，小桥、农舍、运河处处如画般美妙，可以边骑车边拍照。

诗情画意的羊角村

坐落在上艾瑟尔省的羊角村是一处田园小镇，有“荷兰威尼斯”之称，这里没有公路，全长4英里的运河水路和纯木质小拱桥是陆路和水路两种交通途径。车辆禁止开入小镇，撑篙的小船是居民唯一选择。

水中泛舟，让人陶醉的不是青山绿水，而是岸

上芦苇做顶的小屋，俗称“草皮小屋”。这里房子的屋顶都是由芦苇编成，使用年数少说40年以上，而且冬暖夏凉、防雨耐晒。据说从前芦苇是穷苦人家买不起砖瓦而用的替代品，现在，今非昔比，芦苇可是有钱人家才买得起的建材，价格为砖瓦的几十倍，而这里的地价也早已水涨船高，这与从前苦哈哈的困苦情况似乎形成一种时空交错。这才叫



草皮屋

“三十年河东，三十年河西”。

“羊角村”的名称得于18世纪。当时，当地相当缺乏优质土地资源，几乎有28%的土地都是砂质。一群挖煤的工人定居那里，有人发现地底下有泥煤，他们的挖掘工作使得当地形成了大小不一的水道及湖泊。而在每日的挖掘过程中，除了煤，他们还在地下挖出许多“羊角”，经过鉴定确认这些羊角应该是一批生活在1170年左右的野山羊。因此，他们便将那里称作“羊角村”。居民为了挖掘出更多的泥煤以外卖赚钱，不断开凿土地，形成一道道狭窄

的沟渠。后来，居民为了使船只能够通过、运送物资，将沟渠拓宽，而形成今日运河湖泊交织的美景。

到羊角村，不论是乘舟、在小桥上漫步，还是骑自行车，或是在水边拍照，不知不觉就会爱上这里，这里是一片纯净的运河风光，水道密集，交错的河道水深不过1米左右。这里无风无浪，小舟在平如镜子的水面前行，如同行驶在画中。这里家家有游艇，因为驾上小船出门办事要比开车绕路便捷得多。这里有快艇、独木舟、机动艇、非机动艇各展神通，有时与野鸭子擦肩而过，穿梭往来。这里是真正的



当地人家的自行车



不时可见存放在羊角村的自行车

“小桥流水人家”：一个恬静的小村庄，一栋栋不大的茅草房，一个个精致的院落，院落内花卉争妍，绿草如茵。房前一条静静流淌的小河，河上有精巧的小木桥，桥上偶尔走着来自世界各地不同肤色、不同服饰的游人。河里行驶着美丽的小船，小船上旅客频频发出赞美之声。这里的村民们质朴善良，怡然自得，见到远道而来的客人，热情地打着招呼。有人说这里是理想家园，是梦中的世外桃源。来羊角村，不会使人心生惆怅，更不会扫兴而归。这里没有摩肩接踵的人群，没有污染的河水，没有汽车尾气，没有喧哗，没有极度的商业化和到处追求金钱的商业欺诈，有的是——朴实的民风 and 优美的水乡田园风光及独特的草皮小屋。

宁静淳朴的羊角村

沿河道曲折前行，两边是大片大片的绿色草地和用芦苇作顶修剪整齐的房舍。两岸的树影在水面晃动，小舟划破水面，倒映着幢幢朴雅的芦苇小屋，呼吸着愉悦而清新的空气，感受着大自然的宁静与舒适，感觉到每栋建筑，每扇门窗的独具匠心。这里的房子至今仍然保留着传统锥形的芦苇屋顶，当地人讲，不是这里的居民盖不起砖瓦屋，这里的芦苇比砖瓦材料还要贵，主要是为了保持原始的民风民俗民情才保留着传统锥形的芦苇屋顶。这里的每一栋建筑，每一扇门窗，都是精心设计的艺术品，这里风光旖旎，恬静幽雅，很多富人都想在这里购置房产颐养天年，有人满为患的危险，当地政府不得不颁布命令，只有以这里为第一居住地的人才才有资格在这里买房子。

羊角村已经成为荷兰农村对外的一个窗口，家家户户不但将自己房前屋后布置成了一个个漂亮的小花园，而且庭院和室内都很讲究整洁卫生。游客可直观地望见居民的室内，各种各样漂亮窗帘，窗台内的鲜花、瓶花、陶瓷制品、小玩偶和院内各种各样的花草。

不论是走在羊角村的小路上，还是徘徊在小桥头，四周都是一片安静，没有噪音，只有绿头鸭的叫声才偶尔打破这里的宁静，自由自在飞过不知名的鸟对远道而来的客人一点都不陌生。羊角村一游，可让人忘记人世间的纷争和一切烦恼。看着花团锦簇的院落，安静的草皮屋倒映在宁静的水面上，四



各家门前的小船和系泊的小码头

周是夏日芬芳的花草香气及争艳的鲜花,有一种时间在这里都静止了的感觉。几百年来羊角村就是这样一个安静的似乎让你忽略存在的好去处,但是它就这样幽静的美丽着,没有华丽的广告和世人的传颂,它的美在百年来欧洲大陆上人类文明的更迭中保存了下来。

在这里,可以看到那些用芦苇做成房顶的小房子年复一年日复一日的这样精致地展示着自己独特的美。那纵横发达的水道,使船成了这里最主要的交通工具,几乎家家门前都有一个小巧的船坞或者一座轻灵拱起的小木桥连接起外面的世界。羊角村是用水道连接起的村子,是用花朵来装点的精巧小镇子,来这里旅游观光的人们只能感受到它宁静的美。📷

作者单位: 辽宁大连自由职业者



习惯了安静的鸭子们